

# 下好治水一盘棋 倾力守护母亲河

## ——内蒙古自治区乌海市有效促进人水协调、城水相宜、产水相适

乌文

城市,因水而兴,因水而美。作为黄河入蒙的第一站,近年来,内蒙古自治区乌海市坚决扛起黄河入蒙首站首责,坚决落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,全方位贯彻“四水四定”原则,统筹推进水资源节约、水环境保护、水生态修复、水污染防治、水安全保障“五水共治”,有效促进人水协调、城水相宜、产水相适。

### 聚力“五水共治”建设美丽河湖

黄河乌海段全长105公里,流域面积1754平方公里。为保护好穿城而过的母亲河,乌海市把强化河长制作为重大政治任务,统筹推进水资源节约、水环境保护、水生态修复、水污染防治、水安全保障“五水共治”。

乌海市全面建立了以党政领导负责制为核心的河湖保护治理管理责任体系,设立市、区、镇(街道)、村(社区)四级河长152名,设置河道警长12名。去年,各级河长累计巡河5310人次,实现了全市每一条河流都有人管,都有人护。

黄河流域生态面貌改善,管理是关键。乌海市全面落实河长制工作,建立了“河长+检察长+警长”、部门联动协作长效机制和全面推行河长制局际联席会议制度,形成了联席会议工作规则和联席会议办公室规则,开展河湖保护、联合执法、暗访等专项行动,凝聚起河湖保护、治理管理的强大合力。

水环境保护方面,乌海市严格执行黄河河道岸线、管控线、引导线的要求,严格管控新的开发建设活动,“两高一资”项目、尾矿库建设审批工作,黄河滩区严格执行停建令、禁种令,1.1万亩禁种区域未种植高秆作物,提前一年完成20户68人黄河滩区居民迁建任务,农区生活垃圾收运处置体系覆盖行政村占比为100%。

水生态修复方面,巩固全国水生态文明城市建设成果,谋划巴音陶亥滩区治理项目,结合盐碱地治理打造人工湿地,累计治理黄河干流岸线51.5公里、支流43公里,遏制河道海岸水蚀。累计新增水土保持治理139平方公里,实现水土流失面积和强度“双下降”,区域生态环境稳步向好。

水污染防治方面,乌海市持续开展水质监测,2个国考断面水质均达到国家及自治区目标要求。严格落实“四控”措施,实现农药、化肥负增长。加大城镇污水管网建设改造,因地制宜推进城市排水系统雨污分流工程建设,消除沿黄工业固废渣场风险隐患,坚决打赢污染防治攻坚战。

水安全保障方面,以工补农、以城带乡建设巴音陶亥和乌达区农区饮水安全巩固提升工程,解决了2.5万农区居民饮水安全问题。全市6个城镇集中式饮用水水源地水质全部达到Ⅲ类。启动黄河堤防达标建设和河道治理项目前期工作,实施黄河海勃湾滨滨河段生态综合治理工程,不断强化防洪措施,提升水安全保障能力。

### 落实“四水四定”推进节水增效

遵循以水定城、以水定地、以水定人、以水定产“四水四定”原则,乌海市推动深度节水控水行动,在全区率先印发了《乌海市委市政府关于开展深度节水控水行动、建设节水型社会的实施意见》,全面落实总量和强度“双控”制度,实现水资源利用效率和效益双提升。配套制定了《乌海市“十四五”节水型社会建设实施方案》,从全面推进工业节水减排、农业节水增效、城镇节水降损、生态量水而行等方面细化工作措施,全面推动节水型社会建设,2022年万元地区生产总值用水量、万元工业增加值用水量较2020年分别下降11.46%、14.4%,农田灌溉水有效利用系数达到0.604。

乌海市还从严从细管好水资源,执行最严格水资源管理制度,严格执行水资源计划管理、定额管理及预算管理制度,严控新增取水,严查严惩违规用水。同时,充分挖掘水资源潜力,2022年以来盘活344万立方米闲置水指标,用足用活用好各类水资源,将全市非常规水资源纳入统一配置,全面推动再生水资源循环利用,申报成为国家再生水利用配置试点城市。

### 守护“水清岸绿”共享绿色福祉

乌海市地处沙漠怀抱之中,干旱少雨是最

显著的气候特征。2014年,黄河海勃湾水利枢纽建成,大幅提高了黄河内蒙古段的防洪标准,减轻下游防洪防汛压力,保障了黄河内蒙古段持续安澜。同时,也造就出118平方公里的乌海湖,改善了库区周边生态环境,为乌海市转型发展增添新动力。

眼下春暖花开,万物复苏。在乌海湖一号码头,寂静了一冬天的乌海湖因红嘴鸥的到来而热闹了起来,它们在宽阔湖面上或展翅翱翔或浮动嬉戏或引吭高歌,不少市民游客纷纷拿出手机,捕捉它们矫健的身姿。还有不少市民游客在岸边与其亲密互动,构成了一幅灵动的图画。

“湿地通过生态补水,改善了鸟类栖息地,形成了深浅不同的沼泽及水面,营造了适宜各类鸟类栖息的环境,湿地内的野生动物种类、数量也在逐年增加,生物多样性明显提升,如今候鸟迁徙已经成为乌海市一道亮丽风景线。”龙游湾国家湿地管理部门相关负责人刘海民说。

绿水青山就是金山银山。在新时代新征程上,乌海市将深入践行习近平生态文明思想,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹推进“山水林田湖草沙”系统治理,坚定不移走好水安全有力保障、水资源高效利用、水生态明显改善、水环境有效治理的集约节约发展之路,为推动黄河流域生态保护和高质量发展贡献乌海力量。

## 安徽宿州市：志愿服务爱满宿城 雷锋精神常在常新

谢文东 马克

近年来,安徽省宿州市广大党员干部群众广泛培育和践行社会主义核心价值观,用实际行动诠释和践行雷锋精神,推动各类志愿服务蓬勃开展,学雷锋在宿州大地蔚然成风。

“如果感到胸口发闷,千万别以为是天气的原因,更不能掉以轻心,因为这有可能是心梗的前兆……”在埇桥区桃园镇钱营社区举办的“邻里集市”上,“中国好人”、埇桥区人大代表王伟民在向群众讲解家庭应急救护知识。作为埇桥区红十字应急救援大队队长,王伟民组织参加了200多场公益志愿服务活动,为群众普及自救互救知识,帮助群众解决现实困难。“能够被群众需要,为社会奉献一些光和热,是一件非常幸福的事情。”王伟民说,雷锋精神永不过时,学雷锋活动应该天天都有、人人可为。

“民警同志,请问这里有急救箱吗?孩子的手被划破了……”在京台高速皇藏岭服务区,一位乘客焦急地向高速交警求助。“别着急,这里有碘伏,还有医用纱布,先给孩子包扎一下。”民警一边安抚乘客情绪,一边从服务台里取出急救箱递过去。“我们在辖区服务区设立党员先锋岗和志愿服务岗,每逢周末和节假日安排警力开展志愿服务活动,为过往司乘人员提供力所能及的帮助。”“安徽好人”、市交警支队高速一大队四中队指导员陈冬表示,要带领中队民警、辅警立足本职岗位,继续深入开展志愿服务活动,以实际行动践行雷锋精神。

“对健康人群来说,献血可以加快人体红细胞代谢,保持骨髓活力……”这是“安徽好人”王淑军在“朋友圈”里常发的内容。她无偿献血21年,献血量相当于全身血量的6倍,被大家亲切地称为“热血阿姨”。虽然因为超龄不能再献血了,但王淑军依然“热血澎湃”,义务做起献血宣传员,鼓励大家都加入到无偿献血队伍中。

这几天,“宿州好人”陈琛正和几个“小伙伴”商量义演的事。“这次是为敬老院的老人演出,节目一定要让老人喜欢。”作为文艺工作者,陈琛多年如一日,认真履行社会责任,用文艺的形式积极宣传家乡。“只有像雷锋一样倾力奉献社会,才会实现人生价值和梦想。”陈琛深有感触地说。

在一次次志愿服务活动中,埇桥区青年志愿者协会会长王婉深切感受到广大青年志愿者的担当奉献,她表示,“我将牢记习近平总书记重要指示,坚持‘学雷锋,做雷锋’,用自己的青春热情,带领广大青年志愿者坚守志愿初心,勇于担当奉献,为全面建设现代化新宿州贡献青春力量。”

“走的过程中要抬头挺胸,眼神更加坚毅一点,对,这样就好多了。”宿州籍大学生、安徽工业大学国旗护卫队副队长王浩文正在指导新人练习正步走。在雷锋精神的激励和感召下,王浩文去年注册成为一名志愿者,并利用假期时间投身到志愿服务的火热实践中。他说,要继续以实际行动传承弘扬雷锋精神,带动更多人加入到学雷锋志愿服务中,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 北京市东城区 聚焦“五新五聚” 争创全国文明典范城区

本报讯(京文)近日,北京市东城区制定出台《2023年东城区文明创建促进行动方案》,提出以“五新五聚”的创建理念,为争创全国文明典范城区聚势、聚能、聚效、聚智、聚力。

建立“创建走基层”新制度,做到调研指导到位。结合“大调研”活动,区委区政府主要领导、各街道区领导、相关委办局领导及各街道主要领导定期深入基层对全国文明城区创建工作调研指导。

开创“互联网+创建”新模式,做到培训学习到位。建强用好创建工作常态化指挥决策系统,加强创建信息化动态管理,加强各指标责任单位对系统功能的培训解读,逐步实现系统全面投入使用。

打造“创建日历”新载体,做到目标考核到位。编制文明城区创建工作指标提示日历,抓住关键时间节点,广泛开展群众性精神文明创建活动。

推出“创建大家谈”新平台,做到动员群众到位。打造“创建大家谈”新媒体访谈节目,深入了解群众所需所盼,不断增强群众对全国文明城区创建工作的知晓率、满意度。

实施“创建五提升”新举措,做到补齐短板到位。着力根治城市治理顽症痼疾,以提升老旧小区环境治理、提升背街小巷整治效能、提升主次干道市容管理、提升交通路口行为规范、提升重点点位周边环境为重点,以绣花功夫提升城区环境秩序和街巷整洁。



近年来,江苏省连云港市东海县审计局全力加大国家地理标志保护产品草莓、西红柿、百合花等财政资金投入的审计力度,同时不断深化开展“党徽在闪光、党员在助农”等党性强基主题教育,在不断锻炼中增强“不忘初心、牢记使命”的责任感、使命感,把对党忠诚、为党分忧、为党尽职、为民造福作为党员党性的担当。图为4月11日,东海县审计局党员正在石梁河镇帮助果农采摘葡萄。张正友 摄

## “三长”来报到 创建有长效

### ——四川省雅安市探索文明创建新模式

雅文

街道车辆停放乱了,小区楼道上有小广告,大院居民充电不规范……文明创建工作千丝万缕,需要解决的大小问题千头万绪,如何才能打通文明创建管理责任的“最后一公里”?

“三长制”是雅安市在全国文明城市创建工作中探索创造出来的一种新模式,通过“片长”“街长”“点长”共同发力,推动网格化“联包帮”和“双报到”工作责任进一步落实,扎实做好每一片区、每条街道、每个点位各项文明创建工作,形成共治共建共享的文明创建工作合力。

### 分片包干 处处有人管

一大早,雨城区县前街73号大院来了几位穿着红色背心的志愿者,他们先将大院卫生打扫干净,又开始清理院子里面的杂草。“县前街73号大院是我们雨城区林业局的‘联包帮’大院,工作之余我们就会来看看大院里的居民有什么需求,帮助他们解决一些困难。”其中一位志愿者说。

“婆婆,不能乱穿马路哦,要看红绿灯,文明出行,大家都安全。”距离县前街不远的八一路上,市市场监管局的志愿者们正在给过往居民宣传“文明创建”的小知识。

从街道卫生到大院秩序,从文明劝导到小区安全,涉及全国文明城市创建的方方面面都有人在做,有人在管。

“小伙子,你看嘛,这根管子漏水。”居住在绿洲路143号的张大爷发现小区里有一根水管渗水,找到大院附近的志愿者反映情况。“给他们说了管用。”张大爷说。

张大爷明白,反映问题能“管用”的原因,是这个大院、这条街以及这个片区都有负责处理问题的“责任人”,而这一切都源于雅安市在全国文明城市创建中全面落实“片长制”“街长制”“点长制”。

### 对标提升 点点有指导

走进雨城区东城街道上坝路社区,党群服务中心左侧的宣传栏上,显著位置张贴着市民公约;社区新时代文明实践站二楼的外墙上,社会主义核心价值观映入眼帘;社区党群服务中心左侧的宣传栏上,是卫生健康知识、传染病防控宣传……规范又整洁。

“居民走进来,在哪里办什么事,都能看得明白白白。”上坝路社区书记雷波说,他也是一位“点长”。

“点长”,是“三长制”里面最细致的一个“长”,要负责点对点提升打造工作;组织开展好文明实践志愿服务活动;协调点位周边环境秩序维护、文明创建氛围营造和长效管理等相关工作;收集群众意见建议并积极协调相关部门解决,对于重大问题和重要事项逐级向“街长”“片长”反映,并跟踪上报问题的办理进度和结果,还要完成点位其他文明创建工作任务。

虽然工作看上去很繁杂,但“点长”们总是一点一滴认真真地完成。“我们不但要负责自己点位上的提升改造,点位周边环境我们也不能放松。”雷波说,作为一名“点长”,他会利用社区工作的优势,在日常工作中发现周边存在的各种问题,并及时与相关部门协调,让小问题及时得到解决,避免发生“大麻烦”。

### 齐抓共管 提升见成效

“在我看来,‘三长制’为社区管理提供了更好的动能。”雨城区西城街道西大街社区副主任杨巧丽说。

西大街社区共有15名工作人员,依托“三长制”,社区在日常工作中发现的问题有了专

人去解决。“比如前些天,我们发现一个小区楼道上有小广告,告诉‘街长’后,帮扶单位立刻派人去清除了。”杨巧丽举例说。

市级网格化“联包帮”工作联系领导担任“片长”,负责统筹指导网格化“联包帮”责任区域内文明创建工作,帮助协调创建过程中的重大事项和问题,督促责任区域内“街长”“点长”落实好工作责任,推动文明创建工作提质增效;市级网格化“联包帮”责任单位(部门)分管负责同志担任网格化责任路段“街长”,协调各方力量共同推进责任区域内公共卫生、公共设施建设管理、公共秩序维护、公共服务保障、公共文明引导、公益广告宣传等文明创建工作,做好跨区域道路和场所协调管理,确保相邻街区间有序衔接协作,组织开展文明劝导志愿服务;文明创建实地考察上报点位的负责人担任“点长”,对点具体创建工作。

“创建全国文明城市是大家共同的心愿,‘三长制’让所有部门都参与进来,把建与管、疏与堵、线与点、面与里等有机结合起来,分片管理、分级负责、齐抓共管,营造全体市民共同关心、爱护、保护市容环境,社会各界共同参与文明创建的良好氛围。”雷波说。

## 交响套曲《成都》 主题音乐会 献礼成都大运会

本报讯(记者 李林暄)4月10日晚,成都交响乐团“交响套曲《成都》主题音乐会”在国家大剧院奏响。

整场音乐会分为街景·春熙盎然、太阳神鸟、草堂随想、胜境武侯祠、西岭山歌、青城山下幽、都江堰三赋七个乐章,中间还穿插了两首间奏曲,再加上一首尾声《青春之约》,将印有鲜明成都特色的历史名胜、人物、事件通过交响乐展示出来。值得一提的是,本场音乐会的尾声《青春之约》,是成都交响乐团为即将到来的第31届世界大学生夏季运动会创作的 musical 作品。

“成都大运会是重要赛事,我们希望通过演出让观众感受到成都人民对于即将到来的第31届世界大学生夏季运动会的心意。”成都交响乐团负责人表示。